

Судьба матушки игуменьи Магдалины (Митропольской) вот уже 30 лет неразрывно связана с монастырём Архангела Михаила в селе Комаровка Ульяновской области. Расположенный на возвышенном месте, монастырь словно полуостров окружён с трёх сторон оврагами с многочисленными источниками, заполняющими два сообщающихся монастырских пруда, а на юго-западном склоне раскинулись сады и виноградники. Застроенная территория монастыря имеет ярусную планировку, соподчинённо определяя зоны: нижняя зона хозяйственных застроек, средняя – жилых зданий и мастерских, а первое, что видит всякий посетитель монастыря, войдя через главные ворота под колокольной, – это храм Михаила Архангела с ведущей к нему каштановой аллеей. Корабль-храм венчает верхний ярус монастырского комплекса, удерживая на себе смысловой акцент монастырской планировки. Вся эта рукотворная красота создана трудами настоятельницы обители – игуменьи Магдалины. Во всем чувствуется несомненное Божественное водительство и покровительство.



30 лет  
служения Богу  
игуменьи Магдалины

# Монашеский ПОДВИГ

## Родовые нити

Будущая игуменья родилась в Ульяновске 29 июня 1944 года в небольшом домике по улице Мартьяновой (ныне Радищева), приобретённый в 1928 году её дедом по линии мамы. Михаил Михайлович Митропольский происходил из дворянского рода дореволюционной Москвы, окончил Санкт-Петербургский медицинский институт и во время русско-японской войны был главным врачом военного госпиталя на Дальневосточном фронте. Возвращаясь с Дальнего Востока в Москву, Михаил Михайлович проезжал через город Симбирск. В мятежное время 1917 года он вспомнил про этот тихий городок и, чтобы обезопасить жену и двух дочерей – Валентину и Елену, вскоре переехал с семьёй из столицы на волжские берега.

Бабушка Марины Георгиевны, супруга Михаила Михайлови-



Михаил Михайлович Митропольский,  
дед игуменьи Магдалины

ча, Евдокия Ивановна Приклонская была потомком рода священнослужителей, её отец, Иван Иванович Приклонский, служил



О. Иоанн Приклонский с супругой



Мать М.М. Митропольского

Матушка Мария Приклонская,  
мать Евдокии Ивановны Приклонской  
(в замужестве Митропольской)

Семья Приклонских. О. Иоанн и матушка Мария с детьми

священником во Владимирской губернии. Фамилия Приклонский была с почётом присвоена предкам отца Иоанна Одесской духовной академией за усердное служение православной церкви. Евдокия Ивановна умерла в 1933 году, когда младшей дочери Елене было 16 лет. Елена Михайловна окончила строительный техникум и поступила в Одесский индустриальный институт, а в начале войны перевелась в Московский авиационный институт, но в столице было неспокойно, она вернулась в Ульяновск и вслед за отцом пришла работать в госпиталь, стала помощником главврача. После войны работала в Госбанке советником 2-го ранга,

а позже – в совнархозе начальником сметного отдела.

В 1943 году скоропостижно скончался Михаил Михайлович. Елена Михайловна к этому времени была замужем, в 1944 году у неё родилась дочь Марина. Девочка росла в тяжёлые послевоенные годы. Папа, Георгий Михайлович Костров, был начальником автопарка нефтебазы Ульяновского района. Марина его почти не знала – родители развелись. Мама не рассказывала о непростой судьбе отца и воспитывала дочь по-спартански. В школьные годы Марина увлеклась спортом – морским многоборьем, баскетболом, волейболом и велосипедом. Часто выступала на соревнованиях.



### Чувство Бога было с детства

Елена Михайловна и её сестра Валентина были глубоко верующими и, несмотря на антирелигиозную политику государства, посещали храм, но гостей принимать опасались, поскольку в доме были иконы. Жили они в доме, доставшемся им от отца. Елена воспитывала дочь Марину, Валентина – сына Славу. Он был старше Марины на 8 лет, окончил речной техникум в Казани и стал капитаном в речном порту на Волге. Валентина работала топографом в НИИ, её муж погиб на фронте. Верующая женщина мечтала о постриге, ездила в Пюхтицы и тайно вышивала одеяния для священников. Её мечта осуществи-



Марина Митропольская. 1950 г.

лась в конце жизни: Валентина приняла монашеский постриг с именем Параскева.

Елена Михайловна соблюдала посты и при случае в тайне от коллег выезжала в Москву, чтобы сходить в храм исповедаться и причаститься. Самые яркие детские впечатления Марины – это поездки в Москву, где они с мамой посещали храм и причащались. Также мама водила дочку по музеям. Тогда, наверное, и запала в душу будущей настоятельницы архитектурная красота старинных зданий.

Окончив школу-восьмилетку, Марина поступила в строительный техникум. В студенческие годы она не оставила своё увлечение спортом, свободное время проводила на Волге на яхтах и шлюпках, участвовала в соревнованиях. Получила звание мастера спорта морского многоборья и не раз становилась призёром всесоюзного ранга в составе команды Ульяновской области и даже получала первое место в личном зачёте по стрельбе. На всесоюзных велогонках заняла 7-е место. После окончания техникума Марина мечтала учиться в Московском архитектурном институте, но на последнем курсе вышла замуж за выпускника этого института – Льва Николаевича Нецветаева. После рождения троих детей она продолжила учёбу в Ульяновском политехническом институте. Окончив строительный факультет, получила предложение остаться на кафедре и продолжительное время занималась преподавательской деятельностью.

### Промысел Божий

В конце 1980-х годов Марину Георгиевну пригласили на работу в областную администрацию начальником отдела охраны памятников истории и архитектуры. Вскоре она поступила в Саратовскую аспирантуру и выбрала направление по душе: реставрация архитектурных памятников. Занимаясь паспортизацией памятников архитектуры и попутно набирая материал для диссертации, Марина Георгиевна объездила всю Ульяновскую область. Была проделана колоссальная работа по фиксации архитектурного наследия и постановке на учёт разрушенных или ещё сохранившихся храмов и уникальных зданий. В соавторстве с Борисом Аржанцевым Марина Митропольская написала книгу «Архитектурная летопись Симбирска». Но Божий промысел готовил ей новый резкий поворот.

Однажды Марине Георгиевне пришлось поехать за своей дочерью в женский монастырь в Коломну, где она познакомилась с настоятельницей монастыря игуменьей Ксенией. Та попросила поработать в Московском патриархате по своему профилю. Марина Георгиевна понимала, что монастырю нужен её опыт, и согласилась остаться на период отпуска, но расстаться с монастырём так и не смогла – после отпуска дала телеграмму в Ульяновск о сложении полномочий. Потом был постриг.



Инокния Марина Митропольская  
и епископ Прокл (Хазов) в с. Комаровке

Пробыв в монастыре пять лет, инокия Марина узнала о болезни своей матери и поехала в родной город. При встрече владыка Прокл предложил ей стать настоятельницей создаваемого в Комаровке монастыря. Он обратился к патриарху Алексию II, и тот благословил инокиню Марину остаться в Ульяновске. Так началась чудесная история создания монашеской обители в Комаровке.

#### Устроительница и настоятельница

В 1991 году, объезжая пределы Симбирской епархии, епископ Прокл обратил внимание на полуразрушенное здание храма в селе Комаровке. Живописный уголок

напомнил владыке монастырь в Пюхтицах, и он решил: «Быть здесь монастырью в честь Архангела Михаила». По ходатайству архипастыря 5 октября 1994 года Священный синод РПЦ утвердил открытие при храме женского монастыря. Инокния Марина приняла постриг в мантию с именем Магдалина, и началось активное возведение новой обители в честь Архангела Михаила, предводителя Небесных Воинств.

Женский монастырь Архангела Михаила основан на новом месте вокруг сельского приходского храма Архангела Михаила в селе Комаровке. Храм был заложен в 1895 году, строили его всем миром: деньги давали и богатеи, и малоимущие. 21 ноября 1918 года в церкви Архангела Михаила состоялось первое богослужение, но наступило время горьких перемен. В 1932 году церковь закрыли. В 1960-е годы встал вопрос о сносе храма, но попытка взорвать стены динамитом закончилась неудачей. В разное время там размещался сельсовет, потом склад.

На момент приезда матушки Магдалины в Комаровку храм Архангела Михаила имел печальный вид: без крыши, с полуразрушенной колокольней. Вместо куполов высилась молодая берёзка, укоренившаяся в отсыревшей кладке на самом верху. Бывший красавец-храм давно покрылся мхом и стал продолжением комаровского холма, поросшего бурьяном.

Приступая к большому делу, игуменья знала: не для себя, а ради Бога старается, ради Церк-

ви, и это придавало ей силы. Главное – проявить терпение, быть твёрдой в своём намерении и решимости служить Богу. И Господь обязательно поможет.

Постепенно люди сгали притекать к монастырю. Прихожане делились порой последним: кто-то приносил урожай со своего огорода, кто-то вызывался потрудиться во славу Божию. Помощь была действительно жертвенной – не от избытка отдавали люди, а делились с монастырём последним. Однажды приехал из какого-то дальнего села одноручный пенсионер и сказал: «Игуменья, я хочу для Бога потрудиться и обшить монастырскую баньку». И обшил «ёлочкой».

Конечно, помощь была живым откликом на ежедневный подвиг строительницы монастыря, на её усилия и веру в начатое дело: каждое утро игуменья садилась за руль и отправлялась из Комаровки в областной центр – обивать пороги чиновников, в отдел архитектуры, к предпринимателям. Просила, утрясала, кланялась. Нужно было согласовывать проекты, оформлять землю, закупать стройматериалы.

Матушка Магдалина вспоминает о том времени: «...Я занималась стройкой. Нужно было решать самые разные вопросы. С благодарностью вспоминаю Галину Петровну Сорокину, заместителя главного архитектора города, – она очень помогла. Галина рано ушла в мир иной, Царствие ей Небесное. С проектной документацией помог тогда Владимир Сергиенко, главный архитек-



тор института «Ульяновскгражданпроект». Поддержку нам оказал в то время Сергей Николаевич Рябухин. В 1992–1996 годах он был заместителем главы администрации Ульяновской области, а до этого работал в домостроительном комбинате, так что он хорошо разбирался в строительстве, а также имел влияние на предпринимателей и призвал их на благотворительную помощь. С Божьей помощью и при поддержке некоторых людей мы начали восстанавливать храм Архангела Михаила.

В первую очередь привели в порядок храм. Установили первые простенькие купола, сделали крышу, деревянные полы, иконостас. Первый домик в монастыре построили за четыре месяца. Купить в ту пору кирпич было трудно, поэтому использовали старый деревянный сруб – нужно было где-то зимовать. Сейчас на месте этого домика построен новый двухэтажный сестринский корпус. Тогда же, в 1995 году, параллельно начали строить большой трапезный корпус.

Монастырь постепенно прирастал новыми послушницами и помощниками. Немногочисленные местные жители села Комаровки и окрестных сёл стали приходить на церковные службы. На их глазах свершалось чудо – возрождался храм Божий, ещё недав-

но казавшийся безвозвратно утраченным. Со временем храм уже не вмещал всех желающих помолиться в монастыре на большие праздники, и матушка приняла решение расширить его. Этот вопрос почти три года согласовывали в правительстве Ульяновской области. Началась закладка фундамента расширенной части церкви и колокольни. После грамотно проведённой реконструкции зданию был присвоен статус памятника культурного наследия Ульяновской области. Сегодня храм Архангела Михаила в селе

Комаровка – один из самых красивых в Симбирской и Новоспасской митрополии.

### Духовное устройство

В самом начале служения в Комаровском монастыре игуменья Магдалина направилась в Москву к духовнику – старцу Науму – и получила от него расписание монастырской жизни. Весь распорядок был построен с учётом молитвенного правила и церковных служб.

Главная сила монастыря – сёстры. Коллектив, где люди живут вместе не пять или десять, а 15, 20 и даже 25 лет, стал настоящей духовной семьёй. Матушка благодарна Богу за сестёр, которые образуют сплочённую монашескую общину. Они являются соратницами в деле созидания монастыря. Сёстры женского монастыря несут послушания в гостинице, в птичнике, пчельнике, в садах и огороде, в швейной и свечной мастерской, в пекарне, травнице и мыловарне. И всех объединяет молитва. Достаточно побывать на монастырском богослужении, услышать стройное хоровое пение сестёр, чинный порядок богослужебного последования, благоговейное предстояние молящихся, чтобы почувствовать, где проходит основной нерв монастырской жизни.



Вручение игуменье Магдалине почётного знака «За заслуги перед Ульяновской областью». 2019 г.



Губернатор Ульяновской области А.Ю. Русских и митрополит Симбирский и Новоспаский Лонгин в монастыре Архангела Михаила. 2022 г.

Обитель живёт своим размеренным ритмом. Сюда спешат паломники, уставшие от жизненных невзгод. Многие хотят излечиться от хворей – душевных и телесных, получить утешение и поддержку. Даже случайные посетители, оказавшись в монастыре, ощущают благостную тишину. Многим начинает казаться, будто время здесь замедляет свой ход.

Все паломники, приезжающие в Комаровский монастырь, восхищаются его архитектурой. Образ монастыря складывался постепенно, в соответствии с генеральным планом, разработанным ещё в первые годы жизни обители. Строительство привязывали к архитектурному облику храма и к своеобразному ландшафту, стараясь извлечь максимальный эффект. Такой эффект во многом дала ярусная планировка.

Сначала строились жилые корпуса, гостиница и большой трапезный корпус с пекарнями и мастерскими. Постепенно при монастыре разрасталось своё хозяйство. С юго-западной стороны раскинулся сад.

Внизу на источниках поставили изящную купальню в честь Архангела Михаила и колодец в честь Архангела Гавриила. Вода в источниках лечебная, так как проходит сквозь пласты голубой глины, ее температура и зимой, и летом – четыре градуса тепла.

### «Там русский дух... там Русью пахнет»

Уже много лет игуменья Магдалина занимается восстановлением Троицкого храма в родовом имении писателя С.Т. Аксакова и созданием монастырского скита в селе Аксаково Майнского района Ульяновской области. Она мечтала об этом, ещё будучи начальником отдела реставрации памятников архитектуры Ульяновской области. Позже, когда пришло понимание глубинного православного содержания творчества писателя С.Т. Аксакова, идея возрождения отдельного храма переросла в масштабные планы возрождения всего Аксаковского имения.

Напомним, что село принадлежало прадеду писателя, а в 1827 году перешло к отцу Сергея Тимофеевича, в 1837 году – к брату, Аркадию Тимофеевичу Аксакову, а затем к племяннику писателя – Николаю Аркадьевичу. В XIX веке в Аксаково приезжали не только родственники, но известные деятели культуры, литераторы, среди них – первый биограф А.С. Пушкина Павел Анненков, Николай Гоголь, Денис Давыдов и другие. Господские постройки находились в северной части села. Недалеко от церкви был пруд с чистой ключевой водой.

Первый деревянный храм во имя Святой Троицы построил в этом месте прадед писателя. В 1791 году на месте обветшавшего был поставлен другой храм. Через столетие Аксаковы снова озаботились постройкой, и в 1888 году племянник писателя начал строительство новой Троицкой церкви. Храм был поставлен «кораблем»: вытянут по одной оси с востока на запад. Он состоял из алтаря, собственно храма, трапезной и высокой трехъярусной колокольни.

В 1929 году Троицкий храм лишился куполов. Постройки, принадлежавшие некогда семье Аксаковых, постепенно разрушились, большой пруд зарос и заилил. Со временем дорога, проходящая через Аксаково, запустела и превратила его в тупиковое село, которое окончательно пришло в упадок, земельные наделы остались без хозяев. Потерял прежнюю привлекательность и сказочный парк, некогда вдохновивший писателя на создание сказки «Аленький цветочек».

Всё изменилось, когда за дело взялась игуменья женского монастыря Архангела Михаила матушка Магдалина. Среди полного запустения она решительно принялась за реконструкцию Троицкого храма. Она уверена: начнёт возрождаться храм Божий – всё вокруг оживёт и возродится.

Первым делом в бывшей трапезной части храма был оборудован придел святителя Николая, теперь по воскресным и праздничным дням здесь проводятся богослужения. На восстановление храма всем сердцем откликнулись жители близлежащего села Большое Жеребятниково – они приезжают на службу, оказывают всевозможную помощь в деле восстановления Аксаковского храма, поддерживают храм в чистоте, учатся петь и читать на службах. На службы приезжают верующие из Майны, паломники из нашей и соседних областей. В 2020 году матушка Магдалина организовала на территории скита в селе Аксаково практическую конференцию «С.Т. Аксаков и Аксаково».

У игуменьи Магдалины много единомышленников. 19 апреля



Сенатор С.Н. Рябухин с игуменьей Магдалиной  
в женском монастыре Михаила Архангела с. Комаровка

2024 года по приглашению матушки в Аксаково приехала большая делегация – сенатор, член Совета Федерации РФ от Ульяновской области Сергей Рябухин, депутат Законодательного собрания Ульяновской области Марина Беспалова, глава администрации Майнского района Олег Шуенков, директор Агентства по туризму Ульяновской области Денис Ильин, руководитель Центра православной культуры Игорь Козырев, представители прессы и туристического бизнеса. Игуменья монастыря Михаила Архангела познакомилась с участниками встречи с ходом реконструкции Троицкого храма и выразила надежду, что общими усилиями возродится старинное село.

На упомянутой встрече в селе Аксаково сенатор Сергей Николаевич Рябухин сказал: *«Начато большое, нужное дело – возрождение старинного села, славных традиций, увековечивание имени большого писателя. Аксаково – село особенное, это исторический памятник, место русской силы и православного духа. Если проложить дорогу до московского шоссе, а это всего восемь километров, мы соединим Аксаково с основной магистралью, с Прислонихой Аркадия Пластова, с помещьем Языково, где бывал А.С. Пушкин, и со святым православным местом – Николиной горой р. п. Сурского. Таким образом оживится паломнический туризм, возродится и само село Аксаково».*

### Добрые желания слышит Господь

В 2010 году по инициативе игуменьи Магдалины была создана Ульяновская региональная общественная организация «Союз православных женщин», которая разработала проект «Формирование, сохранение и развитие культурно-экологического центра в селе Аксаково Майнского района Ульяновской области». В экологических экспедициях в это село приняли участие 550 человек, были проведены трудовые смены студентов УлГПУ им И.Н. Ульянова. На базе летнего православного лагеря состоялась защита литературно-культурных проектов участников экспедиции, проводились экскурсии выходного дня для туристических групп.

В апреле 2015 года на базе заволжского центра «Причал надежд» был открыт кризисный центр «Милосердие» – социальная гостиница для беременных и женщин с детьми, попавших в трудную жизненную ситуацию. Женщин обеспечивали всем необходимым. Беременные благополучно рожали, а потом православная организация оказывала им поддержку в устройстве дальнейшей судьбы. В октябре 2016 года был открыт второй дом милосердия (приют для женщин) – в Засвияжье. Приют не просто давал женщине временное место проживания, а оказывал ей моральную и материальную поддержку, сёстры духовно наставля-

ли, помогали восстановить отношения с родственниками.

Сегодня организация называется «Союз женщин милосердия», её возглавляет депутат Законодательного собрания Ульяновской области Марина Беспалова.

В 2013 году матушка Магдалина учредила Ульяновскую общественную региональную организацию «Симбирский центр православной культуры». В открытии организации принял участие председатель Счётной палаты РФ Сергей Вадимович Степашин. Главной целью организации стало формирование духовной и творческой личности средствами православной культуры. В том же году организация осуществила проект по обучению 25 учителей (по договору с УлГПУ им. И.Н. Ульянова) по программе «Социокультурные истоки». Были сняты три фильма о симбирских православных подвижниках. Ещё один грант международного открытого конкурса «Православная инициатива 2014–2015» позволил организовать работу по духовно-нравственному образованию и воспитанию школьников и воспитанниками детских садов. Ребята получили представление о монастырской жизни, об утраченных духовных святынях Симбирского края, о великих личностях, чья патриотическая и религиозная деятельность связана с Симбирским краем.

Обе общественные организации окормляет игуменья Магдалина. Она наставляет руководителей и членов организации, инициирует проекты, связанные с православным просвещением.

*«Я счастлива, что Господь направил меня на монашескую стезю, – призналась матушка Магдалина. – Господь доверил мне строительство целого монастыря. Это было время собирания камней. И на этом пути меня окружали настоящие сподвижники. Благодарю Бога за каждого из тех, кто встретился на пути. В одиночку мало что можно сделать – разве что положить начало. Но если собираются единомышленники, всё получается».*

Материал подготовила  
**Ольга Шейпак**